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Große Ehre für den Zonta Club Pforzheim:
Karin Saeger erhält die Bürgermedaille der Stadt

Pforzheim. Als besondere Ehrung für ihr jahrzehntelanges Wirken bei Zonta erhielt Karin Saeger die Bürgermedaille der Stadt Pforzheim. Überreicht wurde ihr die besondere Auszeichnung, die die Stadt einmal pro Jahr verleiht, von Oberbürgermeister Peter Boch im Rahmen des festlichen Neujahrsempfangs. Rund 2.000 Gäste aus Politik, Wirtschaft und Gesellschaft, (Neu-)Bürger sowie zahlreiche Zonta-Mitglieder verfolgten die feierliche Zeremonie. Und gleichzeitig eine hervorragende Gelegenheit, die breite Öffentlichkeit über die Projekte und Ziele von Zonta zu informieren!

“Es gibt nichts Gutes, außer man tut es”, mit dem Zitat von Erich Kästner begann Karin Saeger ihre Rede und bedankte sich für die Ehrung. Zunächst erläuterte sie dem interessierten Publikum den Namen, die Ziele und die vielfältigen Aktivitäten von Zonta. Sie betonte, dass eine Stadtgemeinschaft nur davon profitieren könne, wenn Serviceclubs und Ehrenamtliche gemeinsam mit städtischen Institutionen zusammenarbeite: “Wer sich ehrenamtlich engagiert, beseitigt Missstände, statt sie zu beklagen.”

Oberbürgermeister Peter Boch würdigte in seiner Laudatio den außergewöhnlichen Einsatz von Karin Saeger und bedankte sich für ihre beherzte Unterstützung von Frauen in Pforzheim und aller Welt.  Er verwies auf unzählige Projekte, die dank Zonta finanziert warden konnten und hob besonders den jährlichen Zonta Flohmarkt hervor, der seit 33 Jahren längst eine Institution der Stadt geworden sei. Insgesamt habe der Zonta Club rund eine halbe Million Euro gesammelt, die sowohl in lokale als auch in internationale Hilfsprojekte geflossen ist.

Die gebürtige Nürnbergerin Karin Saeger ist seit 1970 Mitglied des Zonta Clubs Stuttgart und gründete 1982 den Zonta Club Pforzheim, den sie bis 1984 leitete. Von 2000 bis 2002 war sie Direkorin der Area 02; gleichzeitig war sie Präsidentin der Union der Deutschen Zonta-Clubs. Darüber hinaus vertrat sie die Area auch mehrere Jahre lang im Landesfrauenrat Baden-Württemberg und unterstützte dessen frauenpolitische Anliegen. Von 2008 bis 2010 fungierte sie als Govenor des Districts 30. Zudem wirkte sie von 2002 bis 2006 als “Foundation Ambassador” und von 2012 bis 2014 als “Historian”.

Die Juristin Karin Saeger war als Straf- und später als Familienrichterin am Amtsgericht Pforzheim tätig. Zudem übernahm sie nach ihrer Pensionierung die Tätigkeit als Verfahrenspflegerin. Knapp 50 Jahre lang engagierte sich Karin Saeger in ganz besonders vorbildlicher Weise für das Wohl von Frauen und Kindern.

Die an dem Abend gesammelten Spenden in Höhe von 3.500 € kamen dem Fonds des Zonta Clubs Pforzheim gegen Altersarmut bei Frauen zugute. Der Fonds ist eins von diversen Projekten, mit denen der Club in Not geratene Mädchen und Frauen unterstützt. Aktuell gehören ihm 43 Mitglieder aus unterschiedlichen Berufsgruppen an.


Auf den Bildern zu sehen sind:
Bild 1: Karin Saeger und Oberbürgermeister der Stadt Pforzheim Peter Boch
Bild 2: Karin Saeger (8. von links) inmitten von Mitglieder des Zonta Clubs Pforzheim 
Bild 3: Moderatorin Dominique Macri, Karin Saeger und Oberbürgermeister der Stadt Pforzheim Peter Boch
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